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I

Durant el regnat de Marti l'Huma les lluites de bandols feren estralls a

tots els seus regnes. Foren sobretot els nobles, tant barons com cavallers i

homes de paratge, els principals protagonistes d'aquestes lluites, pero els ciu­

tadans no es quedaren tampoe enrera. Nombroses bandositats alteraren la vida

de Tortosa, de Vic, de Cervera, de Girona, de Barcelona, sense parlar del

Pais Valencia 0 d'Arago, on foren extremament greus i on Ia nob1esa i

els ciutadans, barrejats en bandols antagonics, convertiren les ciutats en veri­

tables camps de batalla.

Tambe Barcelona, com acabem de dir, conegue les lluites de bandols,
be que no tingueren aqui la virulencia que adquiriren en altres llocs, potser

per la promptitud i la diligencia dels consellers de la ciutat, dels oficials reials

i del mateix rei a tallar-les des d'un bon cornencament.
Les mes famoses d'aquestes bandositats foren les que tingueren per capi­

tostos GaIceran Marquet i Guerau de Palou, tots dos d'illustres families ciuta­

danes que havien ocupat sovint alts carrecs en el govern de Barcelona I i fins

i tot en les esferes superiors de la Corona.

GaIceran Marquet pertanyia a una familia famosa en la historia de la

marina catalana. Els Marquet havien ocupat sovint el carrec de vice-almirall

de Catalunya i si no havien arribat mes alt era perque el carrec d'almirall era

reservat a l'alta noblesa catalana. Un avantpassat de GaIceran era el famos

Ramon Marquet, vice-almirall de Catalunya en temps de Pere el Gran, al qual
presta serveis brillantissims en l'expedicio a Sicilia, en la guerra amb Napols

1 Foren consellers de Barcelona els segiients membres de la familia Marquet: Bernat Marquet
(1318-1319), Miquel Marquet (13°2-13°3, 1308-13°9, 1312-1313, 1328-1329, 1332-1333), Galceran Marquet
(1334-1335), Berenguer Marquet (1348-1349), Ramon Marquet (1354-1355), Galceran Marquet (1361-1362,
1365-1366, '374-1375, 1377-'378, '380-'38" 1383-1384, 1389-139°), Faume Marquet (1395-1396, 1402-

1403), Francese Marquet (1392-1393, 140'-'402, 1404-14°5), etc. (F_ CARRERAS I CAND!, La c;1ttat

de Barcelona, dins Geografia de Catalwnva (Barcelona, s. a.), pag. 855, n. 2327)_ Ostentaren altres

carrecs : Francese Marquet Descroa, obrer de la ciutat el 1390-1391, Miquel Marquet, que fou consol

de mar el 1396-1397, i Berengner Marquet, que fou adrninistrador del pont de Sant Boi el 1408
(Man1tal de Nouells Ardits, v1tlgarment apellat Dietar; del Antich Consell Borcelons, I [1390-1446],
publ, per F_ SCHWARTZ 1 LUNA i F_ CARRERAS 1 CAND1 [Barcelona 1892], 6, 65, 153)_ De la familia

Palau, Berenguer de Palau fou conseller segon de Barcelona el '370-'371 i Galceran de Palou, can seller

cinque el 1384-1385 (Rubriqwes de Brwniqwer, Ceremonial dels Magnifichs Consellers y Regiment de fa

Ci"tat de Borcelono, pubL per F_ CARRERAS I CAND1 i B. GUNYALONS I BAU, I [Barcelona 1912], 34 i 35).
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4 M.-T. FERRER I MALLOL

i en la defensa de Catalunya contra la Croada de Felip III l'Ardit de Franca. 2

Bernat Marquet es distingi en l'armada contra Almeria, Algesires i Gibraltar

(1309) ; Ramon Marquet participa en l'expedicio a Orient en la mateixa epoca :

Miquel Marquet s'assenyala en la conquesta de Sardenya (1324).3 EI pare
del nostre Galceran Marquet, anomenat tambe Galceran, havia exercit el carrec

de vice-almirall en el regnat d'AIfons el Benigne i part del regnat de Pere

el Cerimoni6s i s'havia distingit en la guerra contra els genovesos a partir
del 1334, en l'expedici6 catalana d'ajut a Alfons XI de Castella en l'empresa
de l'Estret el 1339-1340, etc. 4

Pel que fa al nostre Galceran Marquet, havia seguit tambe la carrera

marinera dels seus avantpassats. EI 1391 havia comandat els vaixells enviats

per Barcelona i la Generalitat de Catalunya contra els pirates que infestaven

els mars de Sicilia i que perjudicaven el comerc catala. 5 L'estiu de 1392,

segons Zurita, fou enviat pel rei Joan, junt amb mossen Ramon d'Abella, a

Provenca, a Genova i a Pisa a fi d'avisar de l'armada que el monarca prepa­
rava per passar a sotmetre els rebels de Sardenya. Des del novembre del mateix

any forma part del consell al qual Joan I encarrega els preparatius de l'estol

a Barcelona, 6 afers dels quaIs s'ocupa encara amb mes motiu a partir de

I'll de gener de 1393, data en la qual el rei Joan I li concedi el carrec

de vice-almirall de Catalunya amb caracter vitalici. 7 L'empresa de Sardenya
no arriba a terme, com ja es sabut, pen) les naus preparades, iamb elles

Galceran Marquet, passaren a Sicilia en ajut de Marti l'Huma i dels seus fills,
la reina Maria i Marti el Jove. De Galceran Marquet sabem concretarnent que

participa en el setge de Catania el 1394,8 d'on retorna a Barcelona l'octubre

del mateix any. 9 Segons Zurita, hauria exercit tambe el carrec de vice-almirall

de Sicilia, almenys cap al 1398. 10

Guerau de Palou pertanyia tambe a una familia influent. Deixant de banda

els carrecs municipals que ostentaren els seus membres, que ja hem ressenyat

2 Sobre aquest personatge vegeu F. SOLDEV1LA, L'ahnirall Romon Mcrqwet (Barcelona 1953).
ES un plaer per a mi de poder aportar en aquest homenatge al Prof. Soldevila algunes noticies mes sobre

una familia que ell havia estudiat.
3 F. SOLDEVILA, L'almirall, 48-49; M. MITJA, Los Miirquet y sus naves en el siolo XIII, «Barce­

lona: Divulgaci6n Historica», X (1959)j 71-76.
4, A. DE CAPMANY I DE l\10NPALAU, Memorias Hist6ricas sobre la Marina, Comercio y Artes de la

antigll,a ciadad de Barcelona. Reedici6 anotada per E. GIRALT I RAVENTOS i C. BATLLE I GALLART, I

(Barcelona 1961), 132, 152 i 172; F. SOLDEVILA.I L'almiroll, 49; M. MITJA, Galceraw Marquet en la

armada barcelonesa de 1330 a 1335, «Barcelona: Divulgacion Historica», 10 (1959), 77-82.
{) Mowuot, I, 10-11; ACA, C, r. 2015, ff. II, I2V; r. 1874, f. 150v.
• G. ZURITA, Anales de la Corona de Aragon, 'Ed. de «Las Glorias Nacionales», IV (Madrid-

Barcelona 1853), llib. X, cap. L1, pag, 810.
7 ACA, C, r. 2015, f. 18 v·I9.
a ACA, CRD, Joan I, ca ixa 6, n um , 831.
• Manual, I, 48.

10 G. ZURITA) Anales, IV, llib, X, cap. LXVII, pag. 831.
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a la nota I, destacarem les figures de misser Bernat de Palou ide misser Guerau
de Palou, tots dos llicenciats en lleis. Guerau de Palou figura en el consell que
el rei Pere el Cerimoni6s deixa a Barcelona perque s'ocupes dels afers de la

guerra, quan s'embarca cap a Sardenya el 1354. II Tant Bernat com Guerau

formaven part del consell del rei Pere durant la guerra ambPere el Cruel, i els
foren encomanades ambaixades a Castella, l'un el 1362, l'altre el 1363. 12

EI 1375 misser Guerau de Palou es veie confiar algunes ambaixades de l'infant

Joan al seu pare. 13. Els Palou devien esser gent rica; de misser Guerau consta

que, com altres conciutadans seus d'estament elevat, posseia terres feudals:
la quadra de Vilanova, de nou foes. 14 Assenyalem finalment que un Bartomeu
de Palou fou patr6, conjuntament amb Pere de Sant Climent, de la galera
Sant Marc, armada per Barcelona, en la flota combinada de la ciutat i la

Generalitat de Catalunya per a la defensa de Ia mar el 1409. 15

EI nostre Guerau de Palou exerci diversos carrecs municipals barcelonins :

el de conseller tercer el 1390-1391, conseller segon el 1401-1402, mostassaf

el 1404-1405. 16 Com Galceran Marquet, gaudi tambe de la confianca del rei

Joan I, que l'inclogue en el consell que s'encarrega dels preparatius de l'estol

de Sardenya'? i ames el posa al cap, junt amb Ferrer de Gualbes, de l'adminis­

traci6 general dels diners destinats a l'expedici6; 18 es l'unic contacte que li

coneixem amb afers maritims. Aquests carrecs, que havia ocupat durant el

regnat de Joan I, no foren obstacle perque Guerau de Palou fos tarnbe home

de confianca de la reina Maria, muller de Marti l'Huma. EI seu nom figura,
en efecte, entre els qui formaren el consell de la reina Maria en els moments

dificils de la successio del rei Joan el 1396. 19 Era, d'altra banda, un home

ben emparentat: Lluis Alemany de Cerve1l6, 20 d'una noble familia catalana,
a la qual pertanyia el governador general de Catalunya, Ramon Alemany de

Cerve116, era nebot seu.
21 La seva casa devia esser de les millors de Barce-

II Ibidem, llib. VIII, cap. LIV, pag. 668.
12 Ibidem, lIib. IX, cap. XXXVI ... pag, 717; cap. XLVI .. pag, 728.
13 D. GIRONA 1 LLAGOSTERA, Itinerari de l'Infa.nt E" Joan, primogi",it del rei E" Pere lII,

1350-I387 (Valencia 1923), 84-85.
,. Cortes de los antigu,os reinos de A-rag6n y de Valencia y Principado de Catalt<iia, publicadas

por la Real Academia de la Historia: Cortes de COJtah,fia, 2 (Madrid 1899), Fogatjament de 1359,

pitgs. 56-57. Aquest mateix Guerau de Palou augmenta el 1362 els seus cabals amb I'herencia de Miquel
Oller, dega d'Atenes, del qual era el mes proxim parent CA. RUBIO y LLUCH, Els governs de Mathe"

de Moncada y Roger de Lltlria en la Grecia catalana, AlEC, 6 [I9II-1912], 26).
15 Manual, 161 i 163; AHCE, Murina, caixa s. XIV-XV, papers sense numerar,
16 Manu,aI, 6, 92 i 135-
17 G. ZURITA, Anoles, IV, nib. x, cap. LI, pag. 810.
18 ACA, C, r. 1965, f. 34.
19 G. ZURITA, Anales, IV, llib. X, cap. LVII, pag. 819.
20 Aquest Lluis de Cerve1l6 fou enviat com a ambaixador a Napols e1 7 de setembre de '400

(ACA, C, r. 2195, f. 75); sembla, dcncs, que era un personatge important.
21. AHCB, LC, 27, f. 62.
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6 M.-T. FERRER I MALLOL

lona, puix que podia rebre-hi reis dignament: el desembre de 1410 s'hi allotja
el rei de Navarra, de pas per Barcelona. 22

El 30 de novembre de 1396, diada de les eleccions de consellers a Barce­

lona, Guerau de Palou havia estat elegit conseller tercer, 23 tal com ja ho havia

estat el 1390- Els nous consellers juraren el carrec el 9 de desembre del mateix

any, tret de Sim6 de Marimon, conseller en cap, i Guerau de Palou, que

eren absents. 24 A la mateixa sessi6 del Consell els consellers comunicaren a

l'assemblea que Guerau de Palou havia renunciat al carrec, puix que el seu

nebot, Lluis Alemany de Cervell6, i Joan de Cardona, que era llavors l'almi­

rall, 25 havien demanat al rei que Ii concedis el carrec de vice-almirall de

Catalunya, i aquest hi havia accedit; per aquest motiu el Consell accepta la

renuncia, 26 El 6 de man; de 1397 Ramon FiveIIer, conseller quart, fou desig­
nat pels seus companys perque s'encarregues de la conselleria vacant de Guerau

de Palau. 27 L'afer semblava resolt d'aquesta banda.

Un mes despres, Guerau de Palou obtenia del rei Marti el nomenament

desitjat de vice-almirall, El document, datat el 8 d'abril de 1397 a Aviny6,
on el rei havia tocat quan tornava de Sicilia per fer-se carrec de la successi6

del seu gerrna Joan I, desposseia del carrec de vice-almirall Galceran Mar­

quet, que l'ostentava per concessi6 vitalicia del rei Joan I, com ja hem dit,
i el concedia a Guerau de Palou amb una duracio condicionada al bene­

placit reiaI. 28

La situaci6 politica general semblava afavorir les pretensions de Guerau

de Palou. Els antics servidors de Joan I estaven en entredit; la reina lloc­

tinent Maria havia obert proces contra molts d'ells i semblava que els rnern­

bres dels grups contraris, de la diguem-ne «oposici6» de Joan I, anaven a

ocupar tots els carrecs, 29 Guerau de Palou no podia pas, en bona IIei, aHegar
que pertanyia a aquesta oposicio, puix que ell tambe havia ocupat un carrec

oficial, encara que fos transitori, durant el regnat de Joan I; un carrec, d'altra

banda, d'administraci6 de diners, que eren ara els mes suspectes. Segurament,
pero, que Guerau de Palou s'aprofita del corrent general contra tots els qui
ocupaven carrecs per concessio del rei Joan, encara que Galceran Marquet
110 fos objecte de cap enquesta ni de cap sospita de malversaci6 de fons.

2!3 G. ZURITA, Anales, IV, llib. XI, cap. xx, pig. 875.
23 AHCB, LC, 27, fl. 52-59V.
21 Ibidem, ff. 6ov-6rv.
25 ACA, C, r. 2241, f. 16.
20 AHCB, LC, 27, f. 62-62 V.
21 Ibidem, fl. 80Y-8I.
28 ACA, C, r. 2166, If. I Y-2.

!!O M. DE RIQUER, Obrat de Bernat Metge (Barcelona 1959), -1(- 110 i 55.
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Li degue esser tambe molt util el parentiu amb els Alemany de Cerve1l6,
gent molt influent i relacionada amb els alts personatges de la cort.

Pero les coses feren aviat un tomb favorable a Galceran Marquet. Un cop
arribat a Barcelona i en contacte amb la realitat de les coses, eI rei Marti
decidi de no fer canvis de sota a sobre, com alguns haurien volgut; una dis­

posici6 significativa en aquest respecte fou la de declarar que aquells a qui
el rei Joan havia concedit un carrec vitalici conservarien el Hoc. Aquesta
disposici6 general afectava clarament el cas del vice-almirallat de Catalunya;
per tant, la concessi6 a Guerau de Palou havia d' esser revocada i el carrec
havia d'esser retornat a Galceran Marquet. D'aquesta opini6 foren els con­

sellers de Barcelona que, de tan segura, donaren la cosa per feta i proposaren
al Consell de Cent, el 28 de juny de 1397, que com que Guerau de Palau
no podria esser vice-almirall, ra6 per la qual havia estat acceptada la seva

renuncia al carrec de conseller, hauria d'esser obligat ara a acceptar la conse­

lleria. La proposta dels consellers suscita grans debats, pero finalment fou

aprovada pel Consell, talment que, si Guerau de Palou es resistia a prendre
possessi6 de la conselleria, hi hauria d'esser obligat pel veguerv'

Aquest acord del Consell de Cent obliga Guerau de Palou a presen­
tar-se a l'assemblea en la seva reuni6 del 10 de juliol de 1397. AHega que
la qiiesti6 del vice-almirallat no era pas encara decidida, com el Consell
havia suposat, i que entre Galceran Marquet i ell hi havia un plet, pendent
del judici reial, per aquest carrec ; demana, per tant, que Ii fos concedit un

terme per a l'acceptaci6 del carrec de conseller fins que aquell plet fos resolt;
el Cons ell accepta la seva petici6, recomanant, perc, als consellers que s'infor­
messin d'aquest plet i que, si la seva resoluci6 no era favorable a Guerau de

Palou, l'obliguessin immediatament a acceptar la conselleria. 31

EI plet entre Galceran Marquet i Guerau de Palou degue allargar-se
durant la resta de l'any 1397. En el Llibre del Consell no consta que Guerau
de Palou prengues possessio de la seva conselleria en aquest any, com

s'hauria esdevingut si la sentencia adversa hagues estat pronunciada dins
el terme citato EI seu cas provoca, pero, un enduriment de les disposicions
municipals contra els qui es neguessin a fer el servei 0 a exercir el carrec
per al qual Ilurs conciutadans els havien elegits. L'acceptacio seria obligatoria
i forcada amb diverses coercions si era necessari; si, aixi i tot, hi havia encara

algu que es negava a acceptar, seria expulsat del ciutadanatge i privat de
tots els oficis, privilegis, llibertats i defenses que aquest comportava. Cap con­

seller no podria acceptar, ni, menys encara, demanar, cap benefici 0 ofici reial

ao ARCB, Le, 27, ff. 97V-98.
31 Ibidem, ff. 98 V-99.
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8 M.·T. FERRER I MALLOL

mentre dures la conselleria, tret que el rei el forces a acceptar-lo 0 que el

Consell hi consentis. 32

No sabem si les relacions entre Galceran Marquet i Guerau de Palou

havien estat sempre bones. Si ho havien estat, la pretensio de Guerau de

Palou de prendre el carrec a Galceran Marquet era suficient per a fer neixer

una enemistat irreconciliable entre ambdos, i de la banda d'aquest darrer uns

naturals desigs de revenja. Les incidencies del plet aillarg d'aquest any 1397

degueren anar encrespant els anims. Galceran Marquet era, pel que ani rem

veient, un temperament apassionat i extravertit, inclinat a desfogar-se d'una

manera imprudent, cosa que Ii porta sempre conseqiiencies desagradables.
Fou ell el qui de les paraules, de la controversia legal, passa als fets en donar

una bufetada en public a Guerau de Palou. Era, probablement, el seu desfo­

gament de vencedor contra el rival insidi6s i malintencionat, puix que ja
llavors, a mitjan desembre de 1397, el rei es devia haver inclinat a donar la

rao a Galceran Marquet, citat en la carta on comenta l'incident com a «vis­

almirall nostre». 33

La bufetada en questio fou el principi de greus desordres, el senyal de la

ruptura d'hostilitats. Eis familiars, els amics, els servidors de l'un i de

l'altre s'estrenyeren al voltant de cadascun d'ells i comencaren els preparatius
per a eventuals confrontaments violents. De moment la cosa no pogue arribar

gaire lluny perque el veguer de Barcelona, a fi d'evitar els disturbis que

veia venir, arresta Galceran Marquet i els membres mes conspicus del seu

bandol, els seus germans i alguns amics. L'arrest degue consistir en confi­

nament en el propi domicili i en un nombre exigu de carrers al voltant ; proba­
blement, per cornencar, nornes el carrer Ample. En garantia de l'arrest era

costum que els confinats prestessin jurament i fiances de respectar-Io. De Gue­

rau de Palou no se'n parla; es possible que, per evitar d'esser arrestat, sortis

fora de Barcelona amb els seus.

Galceran Marquet es queixa, dernana que li aixequessin l'arrest a ell

i als seus, s'oferi a fer la pau amb el seu enemic. Perc el rei, consultat pel
veguer, no consenti en les seves peticions i ordena a aquest, el 20 de

desembre, que no els alliberes fins que tingues expres manament seu i que,

al contrari, arrestes tarnbe qualsevol dels dos bandols que es fes remarcar

per la seva agressivitat. 34 Galceran Marquet s'adreca despres als consellers

de la ciutat perque el fessin alliberar, prometent que faria el que la ciutat

manes. Pero el Consell, reunit el 17 de gener de 1398, acorda d'esperar la

33 AHCB, LC, 27, ff. "2-"3_
33 ACA, C, r. 2229, f. 58.
3' Ibidem,
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resposta del rei, a qui el veguer havia consultat novament l'afer. 3S La res­

posta del monarca fou negativa, i Galceran Marquet i els seus continuaren
arrestats. No obstant aixo, Galceran Marquet no perdia les esperances i
novament s'adreca als consellers barcelonins perque l'alliberessin; allega que
el seu arrest era contrari als privilegis de la ciutat i oferi altre cop que faria
la pau amb Guerau de Palou i els del seu bandol, Pero el Consell de Trenta,
reunit el 5 de marc de 1398, decidi de no consentir tampoc en la seva demanda,
puix que consideraven que l'arrest de Galceran era beneficios a la ciutat i al seu

mateix bandol, i aJ.1egaren, a mes, que no pertocava a ells d'aIliberar-lo, si no

havien estat ells els qui l'havien arrestat. 36

Finalment, les seves queixes i peticions foren escoltades en part. El 4 de

maig, quan Galceran i els seus portaven ja uns cine mesos d'arrest, el rei
Marti suavitza i amplia lIur confinament. Eis autoritza a circular lIiurement

per tot el carrer Ample fins al convent de Framenors (situat prop de la mu­

raIla), tal com ja els era permes fins llavors i, ames, sortint d'aquest
carrel' en direccio contraria a Framenors, podrien passar pel carrer de la

«Peyeria», on hi havia els «Canvis» abans, i despres continuar per davant la

carnisseria, pel cementiri i l'esglesia de Santa Maria del Mar i mes enlla
fins a la placa del Born, i d'aqui, en direccio al mar, taIlant fins al canto
«d'en Simon Dez-Vall», d'on podrien arribar fins a la platja; podrien pas­
sejar per la platja entre els limits esmentats de la casa d'en Simo Desvall
i la de Framenors. En resum, l'espai vital que els era coneedit era una tira
estreta compresa entre el mar i el carrer Ample i entre Framenors i el Born
en sentit longitudinal. 37 No era gaire cosa encara, pen') l'arrest es feia aixi
mes suportable. Hom havia tingut en compte, en l'assignacio de l'espai d'arrest,
no solament la situacio dels dornicilis dels Marquet, enclavats al carrer Ample,
sino tambe llurs interessos en relacio amb el mar, rao per la qual hom els donava
acces a la platja. Pel que fa a Galceran Marquet, l'arrest no Ii impedi d'ocu­

par-se dels afers propis del seu carrec, com per exemple el nomenament, el
mes d'agost de 1398, de nou escriva de les armades reials, carrec que havia

quedat vacant en morir Berenguer Sima i que ara fou confiat a Pere Carles. 38

Com era natural, Galceran Marquet no cessa de demanar i suplicar que
l'aIliberessin de l'arrest a que era sotmes, sempre arnb el mateix resultat

35 AHCB, LC, 27, f. 138v.
30 Ibidem, f. 141 V.

37 ACA, C, T. 2240, f. 42 r, pub1. per D. GIRONA LLAGOSTERA, Ltinerari del rei Ma1"t£ l'Hwma,
AlEC, 4 ('911.'912), "7·

38 ACA, C, r. 2217, ff. 61 V-62. Desconeixem el domicili de Galceran, perc devia esser al carrer

Ample com els dels seus germans Miquel i Jaume: AHPB, not. Arnau Lled6, manual de testaments (1398-
1404), II. 21 i I (que hauria d'esser 42).
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negatiu, 39 fins que, el 13 de novembre del mateix any, el rei, en una carta

als consellers de Barcelona, accedi ales seves supliques i fixa la data del seu

alliberament: la vigilia de Nadal de 1398 al vespre. EI monarca esperava que

llavors ja hauria aconseguit de portar a terme el seu pIa per posar pau entre

els dos bandols, per a la qual cosa negociava des del mes de setembre amb el

bandol dels Palou; 40 el pla en qiiestio havia d'esser comunicat als consellers

de Barcelona abans de l'alliberament dels Marquet, a fi que el posessin
en execuci6. Val a dir, perc, que la lliure circulacio del bandol dels Marquet
per la ciutat fou encara restringida en alguns punts; concretament els fou

prohibit d'anar a les places de Sant Just i de Sant Jaume, centre, aquesta ultima,
dels organismes de govern. 4'

La llibertat de Galceran Marquet no dura gaire. Com a home impetu6s
que era i ressentit com devia estar de l'arrest que nornes havia afectat el seu

bandol, s'afanya a trametre, tan bon punt estigue en llibertat, una carta

a Jaume de Vallseca i a Joan Fiveller, dos distingits membres del bandol de

Guerau de Palou. A jutjar per la reacci6 de les autoritats, del governador
de Catalunya i del rei Marti, la carta en questio no podia esser altra cosa que

un desafiament ple d'injuries.
Per evitar vessament de sang i alteracions de l'ordre public, aixi com

per castigar la gosadia de Galceran Marquet, el rei ordena, el 22 de gener

de 1399, al governador de Catalunya, Ramon Alemany de Cervell6, i al veguer

de Barcelona que empresonessin el vice-almirall dins la gabia del Castellnou de

Barcelona i que l'hi tinguessin incomunicat fins a noyes ordres, sense deixar-

10 escapar de cap manera. Una carta semblant fou enviada pel rei als conseIIers

de la ciutat, aixi com a Francese Foix, funcionari de la tresoreria reial, que

fou l'encarregat de repartir totes aquestes cartes. Les destinades al governador
i al veguer havien d'esser presentades, immediatament despres d'esser rebudes

per Francese Foix, a tots dos 0 a un d'eIIs nornes, si l'altre era absent, encara

que l'hora fos inoportuna; tanta era la urgencia de l'empresonament de Galceran

Marquet. La carta als consellers de Barcelona havia d'esser presentada quan

ja les ordres reials respecte a Galceran Marquet haguessin estat executa­

des. 42 Eren unes precaucions elementals perque l'interessat no s'escapolis.
De nou Galceran Marquet era privat de la llibertat, ara en condicions

molt mes dures que abans, mentre en aquells mateixos dies el seu rival Guerau

30 'EI 19 de juny de 1398 el Co nsell rebutja novament una seva petici6 cl'esser deslliurat (AHCB.

Le, 27, f. 148).
40 En una carta del 4 de setembre de I398 el rei Marti assabenta eis consellers de Barcelona

daquestes negociacions i rernet per a una informaci6 mes amplia al que els escriuran els missatgers
barcelonins a la cort (ACA, C, r. 2242, f. 26 v).

n AeA, e, r. 2240, ff. 153-153 v .

., ACA, e, r. 2352, f. 30 v.
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de Palou entrava impunement a Barcelona amb cinquanta homes a cavall,
passava pel carrer Ample per davant les cases dels Marquet, cridant i inju­
riant els seus enemies i anava a refugiar-se amb els seus a Sant Vicenc
(Sant Vicenc dels Horts 0 Sant Vicenc de Sarria ?). El rei Marti recornana
al governador de Catalunya que amb «sagacitat» procures d'arreplegar tambe
la colla de Guerau de Palou i els fes «visitar» el Castellnou, on farien compa­
nyia a Galceran Marquet, «car», afegia, «ab ferre son curadores les nafres que
benifet no senten de medicina».43 Pen) no sembla pas que el desig del rei
arribes a esser acomplit; l'empresa requeria, es veu, massa «sagacitat».

Ben be una quinzena hague de passar a la gabia del Caste11nou, encadenat
i incomunicat, el nostre Galceran Marquet. EI 6 de febrer de 1399 el rei ordena
al governador de Catalunya, Ramon Alemany de Cervello, i als escarcellers de
Galceran Marquet que Ii permetessin de parlar amb Francese de Montbui,
donzell, sempre que aquest volgues ; es possible que Marti l'Huma hagues
encarregat a Francese de Montbui que partes a terme algunes negociacions
a fi de posar pau en la bandositat barcelonina. EI mateix personatge havia
d'entrevistar-se amb Bernat de Boixadors iamb Berenguer Arnau de Cer­

vella, per als quaIs portava credencials, no sabem tampoc amb quin objecte. 44

L'endema, 7 de febrer de 1399, el rei escrivia de nou al governador de

Catalunya per manar-li que suavitzes l'empresonament de Galceran Mar­

quet, Tot donant bons fiadors i una fianca de quinze mil florins d'or, suma veri­
tablement exorbitant, com a garantia que no sortiria de la preso, Galceran

Marquet seria desencadenat i tret de la gabia i autoritzat, a rnes, a circular
lliurement pel Castellnou sense anar acompanyat dels seus guardians. 4S

El rei tarnbe hauria desitjat que Guerau de Palou estigues empresonat
com GaIeeran Marquet, pen) Guerau de Palou era rnes astut que el nostre

Galceran Marquet, 0 disposava de millors refugis i de millors valedors que Ii

permetien de desapareixer en el moment oportu. No sembla que donessin

resultat ni l'anterior manament del rei Marti, arran de la cavalcada provoca­
dora de Guerau de Palou per la ciutat, ni posteriorrnent un altre manament

d'empresonar-lo dirigit pel monarca al veguer de Barcelona el 22 d'abril

de 1399. Altra vegada les recomanacions d'actuar «secretament e savia», es

a dir, per sorpresa, en la detencio de Guerau de Palou, aixi com la incertitud

del monarca en les possibilitats d'aconseguir aquesta detencio, expressada
en la frase «si possibla ·us sera per cas aIeun, prengats e hajats a vostres mans

43 ACA, C, r. 2242, ff. 7 S V-76.
44 ACA, C, r. 2121, f. 98v.
,. ACA, C, r. 2118, f. 85.
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en Guerau de Palo I, si '1 porets trobar dins vostra vegueria», 46 contrasten amb

la relativa facilitat amb que era detingut Galceran Marquet.
Cap a mitjan juliol el rei concedi nombrosos guiatges als membres del

bandol de Guerau de Palou. Ja abans, el 28 d'abril de I399, Joan FivelIer i

Jaume de Vallseca n'havien rebut un, 47 pen) ara, l'II de juliol, l'aconseguiren,
ames d'ells,48 els altres capitostos del bandol : Guerau de Palou, «menor de

dies», els germans Bartomeu i Miquel de Palou, Francese de Clasqueri, Gui­

llem de Vallseca, fiII del difunt Joan, doctor en lleis (el famos jurista, compro­

missari posteriorment a Casp), i Guillem Soler, tots ells ciutadans de Barce­

lona, aixi com Perico i Arnau Mates de Sant Joan Despi i Mateu Mas de

Sant Cugat del Valles. 49 Tambe Guerau de Palou «senior» rebe el seu guiatge,

repetit el dia I2, que s'estenia a tots els de la seva part. 50

Els guiatges tenien per objecte de facilitar una reuni6 que el veguer de

Barcelona pensava de convocar per tractar de la ruptura de pau i treva,

ruptura que els dos bandols barcelonins havien provocat amb llurs baralles.

En aquesta reuni6, on s'esperava de posar terme ales hostilitats entre e1s dos

grups enemies, havien d'assistir-hi els caps dels dos bandols, i sembIa que Gue­

rau de Palou i els seus havien donat a entendre que no hi anirien si hom no els

donava seguretats. Aquestes seguretats consistien que hom no els perseguiria
ni els detindria pels crims que haguessin perpetrat, exceptuats aquells pels
quaIs eren citats per trencament de pau i treva, que els processos, confisca­

cions, etc., quedarien suspesos, que podrien anar i venir lliurement pels dominis

reials i que hom no els obligaria per la forca a firmar la pau amb Galceran

Marquet i els seus 0 a donar-los seguretats de no ofendre'ls. EIs guiatges tenien

una duraci6 prevista igual a la de la reuni6 de pau i treva, rnes sis dies de

marge un cop que aquesta hagues conclos, Els guiatges particulars concedits

el mes d'abril a Joan Fiveller i a Jaume de Vallseca eren mes amplis, eren de

duraci6 condicionada al beneplacit reial, llur revocacio havia d'esser cornu­

nicada en els domicilis dels interessats i despres de la revocacio eren valids

encara durant un mes.

Precisament en aquest moment, quan semblava que la reunio de pau i

treva podria encaminar els dos bandols a signar la pau, fou quan les host i­

litats assoliren un grau major de violencia.

Al cornencament de juliol, una casa de Galceran Marquet, mariner dorni-

46 ACA, C, r. 2352, f. 31V.
47 ACA, C, r. 2171, f. 120V .

•8 ACA, C, r. 2193, ff. 3 V'4 i 4'5 .

•9 Ibidem, ff. 3 v-a.
50 ACA, C, 1'. 2192, ff. ,65,,66 v.
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ciliat a Caller (suposem que es tracta del que era comit de la galera reial), 51

que devia esser algun parent proxim de Galceran Marquet el vice-almirall,
/

fou atacada de nits per homes armats amb ballestes, que dispararen alguns
«viratons» contra portes i finest res i prengueren I'edifici a l'assalt. Natural­

ment, el bandol dels Marquet acusa el bandol dels Palou d'aquesta malifeta.
Per comprovar llur acusacio el rei mana, el 12 de juliol, al veguer de Barce­

lona, Arnau Guillem de Bellera, que obris una enquesta sobre l'afer. 52 Al mateix

temps, comunica tambe al veguer que havia concedit guiatges a diversos caps
del bandol de Palou i Ii recomana que extremes la vigilancia per evitar des­
ordres a la ciutat per 1lur presencia. 53

En una data que desconeixem, pero potser en aquest assalt a la casa del
comit Galceran Marquet, mori un jove, fill d'Alfonso de Burgos, seller vel
de Barcelona, que pertanyia al bandol dels Marquet. 54 Sembla que fou l'unica
victima de la bandositat dels Palou i els Marquet.

Malgrat aquestes violencies, a poe a poe la causa de la concordia avancava.
EI 7 d'agost el rei autoritza els consellers de Barcelona a alliberar el vice­
almirall Galceran Marquet de la pres6 i els seus partidaris de l'arrest en que
estaven. El monarca semblava decebut pels resultats que els esforcos fets

per pacificar la bandositat barcelonina havien obtingut fins llavors, i conies­
sava particularment que l'empresonament de Galceran Marquet i l'arrest
dels seus partidaris havien estat inutils ; per aixo no valia la pena de mante­

nir-Ios en pres6 0 arrest mentre, aixo S1, circulessin nomes per determinats
carrers i sortissin de la ciutat i hi entressin per determinats portals que els
consellers de Barcelona havien d'assenyalar. 55

Aixi i tot, no havien de passar gaires mesos perque la pau fos un fet:
el 18 de desembre el rei ordena al governador de Catalunya que, deixant de
banda tots altres afers, fins i tot «l'execucio» contra el comte d'Empuries,
aries personalment a Barcelona, on Guerau de Palou i els seus havien d'acudir
citats per pau i treva; el monarca temia que la lluita es revifes, a causa de la

presencia a la ciutat dels dos bandols, i per aixo desitjava que el governador

'" Tenim noticia de dos Galceran Marquet domiciliats a Caller que no semblen pas el rnateix:
l'un os donzell i la noticia que ell tenim es del '390 (ACA, C, r. 1898, ff. 68·68 v); un aItre es Galeeran
Marquet, el mariner, que fou nomenat comit de la galera reial pel rei Marti el 28 de novembre de 1396
a Messina arnb caracter vitalici (ACA, C, r. 2209, ff. 5"5' v); arnb aquest carrec apareix savint a la docu­
mentaci6 reial.

62 ACA, C, r. 2230, f. '94 v-r o g ,

53 ACA, C, r. 2210, f. 105 V (1399, juliol, 12). En eI mateix sentit i el mateix dia el rei escrivi
tambe als conseller-s de Barcelona: ACA, C, f. 2230, ff. 194-194 v.

54 ACA, C, r. 2243, ff. '7'-'7' v.
56 ACA, C, f. 2170, ff. r6gv-I70 i tambe ACA, Dvuersos, Consell de Cent, docs. de paper n.o 15,

Veg. J. F. CABESTANY FORT, Repertorio de Cartes Reales conseruadas en el Iwstiticto M1tnicipal de
Historia (1269 a I4S8), dins Materiales para la Historic Iwstitucionol de la Ciwdad, «Docurnemtos
y Estudios» (Barcelona '966), pag. '37, n.? 374).
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tambe hi fos. Finalment, el Ir de gener de 1400, la pau patrocinada pel rei

havia estat signada ja per Guerau de Palou i alguns altres; en aquesta data

el rei atorga a Guerau de Palou i a tots els del seu bandol que signessin la

pau l'absoluci6 de tots els crims i excessos que haguessin comes durant la ban­

dositat, tret de les morts i mutilacions de membres. 56

El 22 de man; de 1400 les escriptures de la pau eren fetes i signades per
la major part dels interessats. Galceran Marquet, que es devia considerar

part ofesa, es nega a pagar les despeses que tot aixo havia ocasionat i hague
d'esser la ciutat de Barcelona, mitjancant acord del Consell de Cent, la qui
les pagues, tant aquestes com les de la pau entre Pere Estanyol i Pere

Venrell 0 Vendrell, que tambe havien acudit a la violencia per solucionar llurs

diferencies comercials en aquests mateixos anys. 57

Durant la resta de l'any encara es van anar lligant alguns caps a fi de fer

mes salida la pau entre Palous i Marquets. El 3 de juny el rei renova el

guiatge concedit a Guerau de Palou i els seus valedors, aixi com a Pere Venrell

i a Pere Estanyol, ja citats, perque no quedessin compresos dins la revocacio

general de guiatges publicada poe abans, 58

El IS de desembre faltava encara a la pau la signatura d'Alfonso de Bur­

gos, el pare d'aquell noi que havia mort en les lluites entre Palous i Marquets.
Guerau de Palou havia demanat que tambe hi signes aquest home, perque
la venjanca del seu fill no pogues servir com a pretext per a un nou rebrot

de la bandositat. Per aconseguir la seva signatura el rei acudi a la mitjan­
ceria de Joan Martinez d'Alfocea, que tenia molt d'ascendent sobre Alfonso

de Burgos, puix que aquest pertanyia ala seva casa. En la carta a Joan Mar­

tinez d'Alfocea el monarca manifestava que tenia molt d'interes que Alfonso

de Burgos signes, perque altrament veia perillar la pau aconseguida a costa de

tantes dificultats i tants d'esforcos, pen'> que, si aquest ja s'havia entes amb

alguna de les parts i no volia signar, que no per aixo s'aturarien les negocia­
cions per a la pau, que prosseguirien endavant de totes passades. 59

En aquestes circurnstancies, quan la pau entre Palous i Marquets i entre

Pere Venrell i Pere Estanyol era tan recent i encara una mica insegura, no

es d'estranyar que el rei Marti desitges que cap persona d'un bandol 0 de

I'altre fos elevada al carrec de conseller de la ciutat en les eleccions del

66 La carta al governador es troba a l'ACA, C, T. 2243, f. 41 v. El veguer de Barcelona i els con­

sellers de 1a ciutat s'encarregaven conjuntarnent de les negociacions de pau, malgrat que Galceran Marquet
rebutjava la intervencio d'aquests darrers, segurament perque eis devia considerar parcials contra ell

(ibid., ff. 9-9 v). L'absoluci6 de crims a favor del handel dels Palou es troba a I'ACA, C, r. 2195,
ff.170V-17I.

67 AHCB, LC, 28, f. 10 V.

58 ACA, C, r. 2193, f. 204 v.
5U ACA, C, T. 2243, fl. 17I-171 V.

88



LLUITES DE BANDOLS A BARCELONA 15

30 de novembre de 1400, puix que aixo podia esser causa de nous disturbis.

Amb aquest motiu, el rei es presenta al Consell de Cent, el 26 de novembre,
per recomanar personalment als electors que no escollissin persones que
«fossen de bando ne de parcialss.v" L'advertencia del rei Marti ha estat

interpretada com un indici de l'existencia de Iluites entre els diversos grups
socials pel predomini en el govern de la ciutat; 61 despres del que acabem

d'exposar ens sembla ben clara, tanmateix, la seva connexi6 amb les Iluites

de bandositat que tot just concloien Ilavors. EI fet que Guerau de Palou fos

escollit com a conseller segon l'any segiient mateix, el 30 de novembre

de 1401,62 justifica la iniciativa del rei, que segurament temia que aixo no es

produis ja el 1400, quan encara les passions no eren calmades.

EI 30 de novembre de 1400, en efecte, encara faltava a la pau Ia signa­
tura d'Alfonso de Burgos, que, com hem vist, el bandol de Guerau de IPalou
considerava que hi era necessaria. Segurament tambe hi faltaven les de Joan
Llobet, de Santa Coloma de Farners, Munic i Romeu Guerau, germans, del

terme del castell de Cervello, i Antoni Guerau, de la parroquia de Sant Joan
Despi, que reberen l'absolucio dels crims comesos durant la bandositat, tret

d'homicidi, bausia, lesa majestat, etc., el Ir de gener de 1401 ; 63 segons sembla,
l'absoluci6 de crims anava lligada a la signatura de la pau. No sabem a quin
bandol pertanyien aquests homes, pero, vistes les complicitats trobades per
Guerau de Palou aI Valles, podem conjecturar que eren del seu partit. Ames,
no hem trobat cap absolucio de crims expressament destinada a cap membre

del bandol de Galceran Marquet, el qual, be que fou el mes castigat amb pres6 i

arrests, fou el menys violent en la lluita.

Malgrat que el bandol dels Palou fou, en aquest aspecte d'imposicio de

preso i arrests, tractat mes favorablement que no pas el dels Marquet, encara

tingueren queixes contra el veguer. Quan Arnau Guillem de Bellera, veguer
de Barcelona i del Valles, acaba el seu primer trienni d'exercici i se sotrnete

al «judici de taula» , en el qual, com es sabut, tots els qui tinguessin queixes
contra l'oficial reial en qiiestio podien presentar reclamacions, Guerau de Pa­

lou, Jaume de Vallseca i Joan Fiveller hi presentaren tambe les Ilurs. Pero en

esser renovat el carrec a Arnau Guillem de Bellera, Guerau de Palou i els

seus temeren que el veguer, per aquesta rao, no fos parcial respecte a ells i a

lIurs interessos, i demanaren d'esser eximits de la seva jurisdicci6. EI rei Marti

accedi a 11m demanda i els posa sota la jurisdicci6 exclusiva del sots-veguer

00 AHCB, LC, 28 f. 40.
01 F. CARRERAS I CANOl, La ciwtat, 537.
62 Mamwl, I, 92. EI 3 de desernbre de '401 el rei escrivi als consellers de Barcelona ag raint que Ii

baguessin comunicat l'elecci6 de DOUS con sellers (ACA, C, r. 2244, f. 113 v).
63 ACA, C, r. 2196, If. 48.48 v.
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Jaume de Raud6s. Els eximits foren els anomenats abans i ames els germans
Bartomeu i Miquel de Palou, Guerau de Palou «menor de dies» i GuiIlem

de Vallseca, ciutadans de Barcelona, i Mateu Mas i Francese Rotges d'Igua­
lada, Pere Mates, Arnau Mates, Pere FoIc, Guillem Guerau i En «P61vora»

de Sant Feliu de Llobregat, Francese «10 moler» de Barcelona, i Jaume Puig
del Valles, amb totes Ilurs families i tots llurs bens. 64 Aquesta es la darrera

noticia que posseim de la bandositat entre Guerau de Palou i Galceran Marquet,
que sembla que queda definitivament apagada.

II

Altres bandositats, a mes de la dels Palou i els Marquet, pertorbaren
tarnbe ocasionalment I'ordre public de Barcelona en l'epoca que comentem.

Ja ens hem referit a la bandositat de Pere VenreIl i Pere EstanyoI.
La disputa entre aquests dos personatges, tots dos mercaders de Barcelona,
tingue per motiu algun afer comercial que desconeixem. EI plet s'havia

resolt el 1399 per via juridica, amb la victoria de Pere VenrelI; el jutge
Mateu Desquer, Ilicenciat en decrets, condernna Pere Estanyol a pagar a Pere

Venrell sis-centes vint-i-set Iliures barcelonines. Pero Pere Estanyol feu

desapareixer discretament tots els seus bens, i Pere Venrell no troba res per
a poder emparar. S'assabenta Ilavors que Pere Estanyol tenia algunes quan­
titats en diposit en poder d'aIgunes persones i feu emparar aquests diners.

Pere EstanyoI inicia Ilavors una nova maniobra: recusa Ia sentencia civil

aJ.Iegant que era cIergue, se sotrnete a la jurisdiccio del bisbe i reclama a la

curia papal contra la sentencia civil catalana. EI monarca no accepta aquest
recurs, que atemptava contra les seves regalies i recorda al governador de

Catalunya, al veguer de Barcelona i a d'altres autoritats competents que ja
havia publicat, anteriorment, una disposici6 contra els qui, quan havien perdut
Ilurs plets, es refugiaven en la jurisdicci6 eclesiastica i reclamaven aRoma.

EIs ordena, per tant, el 13 de gener, que executessin Ia sentencia de Mateu

Desquer i fessin IIiurar als qui tenien diposits de Pere Estanyol el que aquest
devia a Pere VenrelI. 65 Sembla que l'ordre ensopega amb algunes dificultats,
puix que hague d'esser renovada el 14 de maig del mateix any 1399. El rei

aJ.Iegava, en defensa de la seva decisi6, que si Pere Venrell actuava com a

.. ACA, C, r. 2137, f. 34.
f3S ACA, C, T. 2II9, f. 8ov·8IV.
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laic i comerciava com els altres mercaders, havia d'esser jutjat com els

altres. 66

No ens han arribat noticies de les violencies que aquest plet origina,
pen) sens dubte n'hi hague, altrament no hauria calgut concedir guiatges als

dos contendents i a llurs valedors, 67 ni fer treves entre ells. Aquestes treves

foren signades al comencament de l'any 1400, mes 0 menys a la mateixa epoca
que les de Galceran Marquet i Guerau de Palou. Com Galceran Marquet,
Pere Venrell es nega a pagar les despeses de les treves 0 de la pau, i hague
de pagar-les la ciutat de Barcelona, 68 tal com ja hem dit anteriorment.

Reliquia d'aquesta qiiestio fou la disputa de Pere Venrell i Pere de Roca­

crespa en la qual, per manament reial, hagueren d'intervenir com a compo­
nedors amistosos Galceran Marquet i Francese Terre. 69

III

Les bandositats en el Valles solien tenir sempre alguna repercussi6 en la

ciutat de Barcelona, que a vegades es convertia en llur camp de batalla, tant

per causa de la proximitat (molts dels cavallers i homes de paratge del Valles

devien tenir casa a Barcelona) com pel parentiu que els belligerants tenien

sovint amb barcelonins.

El 1402 havien cornencat algunes lluites de bandols entre cavallers de la

comarca citada, concretament entre Joan de Togores i Huguet de Requesens,
i tambe entre mossen Riambau de Corbera, Guillem de Tagamanent i Joan
de Muntanyans, d'una banda, i Guillem de Vilalba, de I'altra; els consellers

de Barcelona temien que molts ciutadans acabarien per intervenir-hi i per

aquest motiu feren alguns passos a fi de posar pau, aixi com el rei, que aeon­

segui de fer-los signar treves aviat. 70

Dos anys mes tard, el I404, foren els bandols de Vic, que es batien conti­

nuament a llur ciutat, els responsables de nous desordres a Barcelona. EI Ir de

novembre d'aquest any tingueren una brega a Barcelona, en la qual sembla

que hi hague fer its i potser tambe algun mort. El rei, que Ilavors es trobava

a Valldaura, s'assabenta dels fets l'endema i aquest mateix dia s'afanya a

00 Ibidem, ff. 153�I53 V.

07 Referencia a aquests guiatges la tenim en una carta del rei als oficials reials del 3 de juny
de 1400 i nue ja hem citat en parlar de la bandositat de Guerau de Palou i Galceran Marquet CACA, C,
r. 2193, f. 204 v).

08 AHCB, LC, 28, f. IOV.

69 ACAr CRD, Marti I, caixa 2, n.> 315.
70 AHCB, LC, 28, f. 67 v; ACA, C, r. 2245, f. 52.
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trametre ordres al veguer de Barcelona i a l'algutzir reial, Ramon de Blanes,
a fi que, si no ho havia fet ja, ernpresones els qui havien pres part en la brega
i arrestes a llurs cases 0 posades els qui fossin de l'un i l'altre bandol i ames
I'inforrnes dels morts i ferits que hi hagues hagut. 71

La calma renasque, pero dos anys despres, el 1406, es tornaren a

formar bandols entre grups de cavallers i d'homes de paratge del Valles.
Barcelona veie amenacada la seva tranquiHitat per grups de gent armada
d'ambd6s bandols que circulaven per la ciutat i feien temer a cada moment

que no es prcduissin xocs violents entre ells. EI rei Marti feu revocar les lli­

cencies de portar armes i demana als consellers que, ensems amb la reina Maria,
miressin de fer signar la pau, 0 almenys una treva, entre els dos bandols. 72

Malgrat aquestes disposicions, preses el mes d'octubre, el mes de desembre
encara els bandols del Valles tenien atemorida la ciutat. Segons deien els

consellers, ja ningu no podia anar per la ciutat sense esser «ben acoltellerat
o maltractat» per obra dels contendents, ra6 per la qual desitjaven que el

Consell de Trenta adoptes alguna mesura per fer-los marxar a «guerrejar
en altra part». 73

No tenim mes noticies d'aquests bandols ni coneixem els noms dels qui
eIs formaren. La mateixa manca de noticies fa suposar que arribaren aviat
a una entesa.

IV

EI 1408 la ciutat de Barcelona conegue encara un altre rebrot de vio­

lencies, gracies a la bandositat entre Pere Bertran i Bartomeu Palou, segura­
ment el mateix que ja havia pres part activa en la lluita entre Guerau de Palou
i Galceran Marquet. L'home devia esser, dones, de caracter bregador, perque
ara era el principal culpable, eI cap i la causa de tots els mals, segons paraules
del rei Marti, el qual es veie obligat a escriure al papa Benet XIII sobre
l'afer. Bartomeu de Palou, en efecte, allegava d'esser c1ergue tonsurat i refu­
sava la jurisdicci6 reial, amb la qual cosa el monarca es veia en dificultats

per a posar pau. Per aquest motiu Marti l'Huma demana al papa que ordenes
al bisbe de Barcelona de no acceptar sota la seva j urisdicci6 Bartomeu de
Palou i d'enviar-Io a la jurisdicci6 reial. 74 No tenim altres noticies sobre

aquesta bandositat; probablement aixo indica que la cosa no arriba gaire lluny.

71 ACA, C, r. 2248, f. 67.
72 ACA, C, r. 2249, f. 134 V (1406, octubre, 25).
73 AHCB, LC, 28, f. 95.
7< ACA, C, r. 2184, f. 92V·93.
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V

Aquestes noticies son tot el que hem pogut trobar sobre lluites de

bandols a Barcelona en l'epoca del regnat de Marti l'Huma. L'unica bando­

sitat que assoli un cert relleu fou la de Galceran Marquet i Guerau de Palou,
pen), aixi i tot, no es res al costat de les grans bandositats del Pais Valencia

o d'Arago.
En conjunt, tenint en compte tota mena de desordres publics, es pot

dir que l'estament de la ciutat fou forca pacific; despres dels grans disturbis

del 1391, a Barcelona no es registren lluites socials 0 pel govern de la ciutat
com en altres llocs del Principat en aquest temps. L'unic avalot que coneixem

es produi per obra d'un canonge, Ramon Torrelles, contra els qui feien les

demandes per a la coronacio del rei el 1398.75 Com sempre, la collecta de

tributs suscitava protestes. 76

Altres alteracions de l'ordre public foren les provocades el desembre de

1396 per trenta 0 quaranta homes soldejats pel fill d'Esperandeu Cardona,
vice-canceller en temps de Joan I, que recorrien la ciutat de nits armats, tocant

trompetes, anafils, esquelles, etc., cridant i picant amb els escuts i les llances

ales portes, 77 aixi com l'assalt d'algunes barraques de pescadors de Sa Mora

i del Castell del Port de la Ribera de Barcelona per obra de rnossen Lluis de

Rajadell i e1s seus homes el febrer de 1398. No sabem quin greuge tenia

Lluis de Rajadell contra els pescadors barcelonins; el rei feu obrir enquesta
al veguer de Barcelona sobre l'afer, pen) no semblava gaire ben disposat envers

aquell noble 78 tot i que llavors LIuis de Rajadell es preparava per passar
a Sicilia per encarrec del mateix rei. 79

Perc) aquests no son sino petits incidents, i l'ordre public no en resulta

gaire perjudicat. Contribuiren segurament a mantenir aquesta tranquillitat
remarcable i, sobretot, aquesta absencia de conflictes socials greus, la relativa

prosperitat de la ciutat durant el regnat de Marti l'Huma, 80 aixi com les

75 ACA, C, r. 2230, ff. 113 V-I 14.
70 'I'ambe a Sant Climent, segurament Sant Climent de Llobregat, prop de Barcelona, hi hague

avalots pel mateix motiu (ibidem, ff. 116·116 v).
77 AHCB, LC, 27, f. 65.
78 ACA, C, 'r, 2229, f. 58v.
7. EI mes d'agost de 1398 el rei Ii feia donar una vela per al seu viatge a Sicilia (ACA, C,

r. 2314, f. r ),
so L'existencia d'una relativa prosperitat i recuperaci6 de 1a ciutat en l'epoca del rei Marti 1�H1tmd

es despren de l'examen de les dades que proporciona J. BROUSSOLLE, Les impositions municipales de
Borcelone de 1328 a 1462, EHMod, 5 (1955), 1·164. Tambe confirmen aquesta impressio els quad res

del trafic amb el Llevant etc. que acompanyen l'obra de C. CARRERE, Barcelone, centre economiqwe d

I'epoq"e des diffic"ltes, 1380-1462 (Paris - La Haia 1967), 2 vols. Aquesta autora classifica els anys
del regnat de Marti rH1.tma com de «l1uita contra la crisi» que s'havia manifestat a Barcelona entre I380
i I391 i que havia de reprendre, molt mes accentuada, a partir del I425: ibidem" II, 6SSM722.
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bones collites que, segons sembla, la terra produi en aquests anys.f" coses

que no predisposaven el «poble menut» a promoure disturbis.

81 M. DEL TREPPO, I me'rcanti catalani e l'espansione della Corona Aragonese nel secolo XV

(Napols 1968), 171. L'autor creu que l'anuJ.laci6 precipitada, el 1402, del decret d'expulsi6 dels italians,
que havia estat publicat el 1401, fou deguda ales pressions dels propietaris que tenien dificultats per comer­

cialitzar, sense els bons clients italians, les bones collites, que havien obtingut aquell s anys. EI cert

es que e1 1402 el blat baixa a Barcelona dos SOllS per quartera i que els consellers suprimiren un impost
de tres sous per quartera sobre el blat que sortia de la ciutat, a causa de l'abundancia d'aquest cereal:
AHCB, LC, 28, f. 56.
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